

小害虫扰民 “啄木鸟”在行动

文·摄影/本报记者 王利军

近期,多位读者致电本报,反映所在小区以及附近街道两旁林荫道的树上出现虫害,担心虫子对人体有害。记者就此事咨询了呼和浩特市园林局,得知目前首府地区的虫害主要为榆绿毛蚨叶甲。该虫害对树木有影响,对人畜没有危害,属正常的季节性虫害现象。日前,记者跟随城市“啄木鸟”——呼和浩特市园林科研植保站工作人员走上街头,现场目击了“灭虫保卫战”。



园林工人正在喷洒杀虫剂

【反映】 树上虫子扎堆

“这些虫子一窝一窝的爬在树干上,看了让人全身起鸡皮疙瘩。大热天经过这条路,行人宁愿绕道走被太阳暴晒,也不敢往树荫下走……”“往年没有发现小区内的这些树上有虫子,今年忽然就有了,扎堆似的聚集在树干上,看了■得慌……”近日,首府多位市民致电本报,反映内蒙古农业大学林学院附近林荫道、新城区艺术厅北街9号院等地的榆树上虫子扎堆,希望相关部门能治理一下。

蛹,蛹期10~15天,主要为害白榆、垂榆、金叶榆等榆属植物。

该害虫在首府一年发生2代,4月下旬开始在叶上产卵,5月上旬幼虫开始为害,6月上旬老熟幼虫群集在榆树枝干伤疤等处化蛹,7月上旬羽化成成虫,进入第一次危害高峰期,并大量飞入公共场所和居民家中扰民。羽化较早的成虫可继续产卵繁殖,8月末第二代幼虫群集化蛹,9月末进入第二次成虫危害高峰期。

【现场】 杀虫剂对人畜无害

6月22日上午,记者跟随呼和浩特市园林科研植保站的工作人员走上街头巡查病虫害。

“前两天巡查时发现这里的丁香长得还好好,近日忽然发现叶子大面积地枯黄,不知得了什么病?”6月22日上午,在内蒙古财经大学附近道路旁,呼和浩特市绕城道路绿化管理处工作人员正在向呼和浩特市园林科研植保站的工作人员求诊问药。呼和浩特市园林科研植保站站长王平来到路边的绿化带,折了几枝枯萎的丁香枝仔细地查看,一边分析枯死的可能原因,一边给出指导意见:“先清除病落叶,再喷杀灭菌药……”

在内蒙古绿岛高尔夫俱乐部附近,记者看到路边停着一辆园林车,一名园林工人手持高压水枪正在向远处的金叶榆喷洒杀虫剂。

“水枪里的杀虫剂属



被啃食过的榆树



成堆聚集的榆树害虫



挂上警示牌

生物制剂,可以有效杀灭害虫,对人畜无害。”植保站防治队长曹继红告诉记者,“榆绿毛蚨叶甲目前正处在化蛹期,还未羽化成成虫,为了抓住防治的最佳时期,植保站的工作人员节假日也不休息,加班加点对一些主干街道树木积极防治。一些树木已经反复喷药多次。每隔20天左右,植保站工作人员返回已经喷过药的林荫道巡查,以便及时发现迁飞的害虫再次回来作害。”

当天上午,记者跟随植保站的工作人员来到北二环、成吉思汗大街、丁香

路等多条街道巡查。王平告诉记者:“夏天是病虫害的高发期,植保站防治队的20多名工作人员全员出动上路防治。为了不影响交通以及避免扰民,工作人员白天对公园、广场等地的树木打药,晚上11时至次日6时多对城市主干道的绿化树打药。”

【原因】 气温偏高导致虫害泛滥

据植保站站长王平介绍,由于今年首府早春气温较往年偏高,有助于越

冬代榆绿毛蚨叶甲成虫出蛰产卵,导致虫害泛滥。目前虫子主要集聚在树干上,7月份就会大量飞到居民窗户上,现在正是最佳灭虫期,植保站只要接到群众反映虫害的热线电话,就及时派出技术人员及药车赶赴现场防治。呼和浩特市园林局主要负责辖区内的城市主干道、公园游园以及广场等地树木的病虫害防治,市四区、开发区园林主管部门主要负责辖区内的社区庭院树木的病虫害防治。

对于“小区出现的病虫害该由谁来防治”的问题,王平告诉记者,“有物业的小区可由物业来防治,没有物业的或者物业部门没能力防治的,可向街道办事处反映,园林部门接到街道办事处的反映后,会派出技术人员到现场指导灭虫。”

【措施】 展开专项防治

据了解,为及早杀灭越冬代成虫,减少其继续产卵危害,呼和浩特市园林科研植保站从3月中旬开始对局属养管主干道、公园游园内的树木进行全面药物普防,在榆绿毛蚨叶甲集中化蛹前展开专项防治。

4月初,该局植保站组织局属各二级单位、市四区、开发区园林主管部门,召开针对榆绿毛蚨叶甲专项防治工作协调会,强调了该害虫防治的重要性及紧迫性,督促各单位依照“属地管理”原则对养管区域内的榆树及时开展防治工作,同时派出技术人员深入防治现场,讲解打药器械使用方法及药剂使用注意事项等。

【进展】 36条主干道得到治理

“今天上班时,我特意查看了一下单位门前的这几棵树,发现树干上的虫子没了,太好了,这下出门轻松了……”6月14日,在北垣西街一牙科门诊上班的宋先生在电话中告诉记者,他反映的问题得到了解决。

6月9日,本报刊发消息《北垣西街榆树害虫泛

滥 居民闹心》,就宋先生反映的榆树虫害进行了报道,呼和浩特市园林局宣传科工作人员告诉记者,将把虫害情况反映给该局植保站,核实情况后将前往灭虫。“没想到相关部门这么快就把害虫灭啦,为他们点赞!感谢记者为我们反映诉求,迅速解决问题。”宋先生在电话中高兴地说。

截至6月13日,呼和浩特市园林科研植保站共出动药车1273车次,向市四区、开发区园林主管部门下发打药机4台,药剂170余箱,对36条主干道(小街巷)、13个公园(游园)的榆树进行了防治。同时,义务对纪委大院、呼和浩特第十四中学、教育局家属院、国际蒙医院、内蒙古党校、桥华世纪村、呼和浩特市启秀中学、武警第一支队、公安厅等单位及小区进行了防治。

【链接】 树上滴油,原来是蚜虫捣乱!

“刚洗的车,停在小区树下一晚上,次日发现车顶、前后挡风玻璃上遍布黏糊糊的污渍,用手一摸,感觉油乎乎的……”6月20日,住在闻都新苑小区的居民马女士致电本报,希望记者能帮忙咨询“树上为何滴油”。

当天,记者在马女士停放车辆的地方发现,未被车辆覆盖的地面分布有斑斑点点的暗黄色污渍。马女士告诉记者,“树上滴油”已经持续了一个月,她的车经常被弄脏,冬天则没有这种情况,不知道是不是由于高温晒出的油渍。6月21日,记者就马女士的问题咨询了呼和浩特市园林科研植保站防治队长曹继红。她告诉记者,树上滴油实际上是蚜虫捣乱。每年夏天,蚜虫就会大量繁殖,寄居在树木上吸取汁液,从树上掉落的油状物是蚜虫分泌的蜜露,对人畜无害。一般在9月份天凉的时候,蚜虫就不会出来活动啦。当天,记者就“树上滴油,原来是蚜虫捣乱”这一情况反馈给该小区物业。21日,马女士在电话中告诉记者,物业当天对小区内的病虫害树木喷洒了灭虫剂。

【百科】危害高峰期即将来临

6月21日,记者从呼和浩特市园林局了解到,市民反映的这种虫子叫榆绿毛蚨叶甲,又叫榆蓝叶甲,体长7.5~9毫米,幼虫在树干分叉处和树皮缝隙间化